
Службен весник на РСМ, бр. 139 од 10.7.2025 година 

1 од 3

20251393051

МИНИСТЕРСТВО ЗА ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКА

Врз основа на член 119 став 1 од Законот за заштита и спасување („Службен весник на 
Република Македонија“ бр. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 
83/18 и „Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 215/21 и 124/25), 
министерот за образование и наука во согласност со директорот на Дирекцијата за 
заштита и спасување, донесе

ПРАВИЛНИК ЗА СОДРЖИНАТА И НАЧИНОТ НА СПРОВЕДУВАЊЕ НА 
ОБУЧУВАЊЕТО ЗА САМОЗАШТИТА ВО ОБРАЗОВНИТЕ ИНСТИТУЦИИ

Член 1
Со овој правилник се пропишува содржината и начинот на спроведување на 

обучувањето за самозаштита во образовните институции.

Член 2
Обучувањето за самозаштита опфаќа наставни теми поврзани со: природни непогоди 

(земјотреси, поплави, лизгање на земјиште, снежни лавини и наноси, голомразица, град, 
суша кои со природни неконтролирани сили ја загрозуваат животната средина, животот и 
здравјето на луѓето, материјалните добра, животинскиот и растителниот свет и 
културното наследство); други несреќи (пожари, големи несреќи во патниот, 
железничкиот и воздушниот сообраќај, несреќи во рудници, индустриски несреќи 
предизвикани од експлозии и други техничко-технолошки причини, паѓање на 
радиоактивни врнежи, прашини и талози, излевање на нафта и нафтени деривати и други 
отровни хемикалии, експлозии на гасови, запаливи течности и гасови, како и други 
горливи материи кои со воздухот создаваат експлозивни смеси и други експлозивни 
материјали од поголем размер).

Член 3
Учениците, преку реализираните активности за обучување за самозаштита, треба да 

стекнат знаења, вештини и ставови поврзани со следниве подрачја и содржини:
- препознавање и разбирање на основните поими и видови на природни, техничко - 

технолошки и други опасности;
- препознавање на причините, карактеристиките и можните последици од различни 

ризични настани;
- примена на превентивни и оперативни мерки за лична и колективна заштита и 

спасување;
- запознавање со средствата и опремата што се користи при заштита и спасување;
- развивање на способности за соодветно реагирање преку учество во практични 

активности, симулации и вежби за постапување во ризични ситуации.
Знаењата, вештините и ставовите од подрачјата и содржините од став 1 на овој член, се 

адаптираат според возраста на учениците и образовното ниво и се реализираат во 
согласност со наставните програми и годишната програма  за работа на училиштето.
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Член 4
Во основното образование, наставните теми за обучувањето за самозаштита се 

интегрираат во одделни наставни програми по задолжителните предмети, а може да се 
реализираат и како изборни програми или преку воннаставни активности. Основното 
училиште, во рамките на својата годишна програма за работа, планира реализација на 
содржини за обучување за самозаштита, вклучувајќи практични активности, вежби и 
симулации. Училиштето го определува точниот број на часови, начинот и динамиката на 
реализација, во согласност со возраста на учениците, од најмалку 12 наставни часови, а 
најмногу 18 наставни часови во текот на учебната година.

Член 5
Содржините и активностите поврзани со обучувањето за самозаштита во основното 

образование се реализираат во текот на учебната година, во различни форми, вклучително 
преку интегрирани наставни теми, проекти, практични вежби, симулации, денови за 
вежбање и други облици на активна вклученост на учениците.

Член 6
Во средното образование, темите за обучување за самозаштита се реализираат во 

рамките на наставните програми по задолжителни предмети или како изборни програми, 
согласно наставниот план и наставните програми. 

Средните училишта, во својата годишна програма за работа, планираат реализација на 
содржини и активности за обучување за самозаштита, со вклучување на теоретски и 
практични аспекти (вежби, симулации, натпревари, теренска работа), при што го 
определуваат обемот, методите и динамиката на реализација, од најмалку 12 наставни 
часови, а најмногу 18 наставни часови во текот на учебната година.

Член 7
Обучувањето за самозаштита во средното образование се реализира преку: теоретски 

предавања, работилници, кабинетски и теренски вежби, симулации и натпревари.

Член 8
Содржините и активностите за обучување за самозаштита се реализираат од страна на:
- наставниците кои ја реализираат наставата по предметите во чии наставни програми 

се интегрирани содржините за обучувањето за самозаштита;
- наставници кои се определени да реализираат изборни програми, воннаставни 

активности, практични вежби, симулации и други форми поврзани со обучувањето за 
самозаштита и

- наставниците кои не реализираат редовна настава по предмети каде се вклучени 
содржини за обучувањето за самозаштита, но се ангажирани за спроведување на поврзани 
активности, кои се определени од страна на директорот на училиштето, на предлог на 
наставничкиот совет.
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Член 9
Со влегувањето во сила на овој правилник престанува да важи Правилникот за 

содржината и начинот на спроведување на обучувањето за самозаштита („Службен весник 
на Република Македонија“ бр. 48/06).

Член 10
Овој правилник влегува во сила наредниот ден од денот на објавувањето во „Службен 

весник на Република Северна Македонија“.

Дирекција за заштита и 
спасување Министер

Директор, за образование и наука,
Стојанче Ангелов, с.р. проф. д-р Весна Јаневска, с.р.
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